

江西春耕新观察

田头新职业：田管家·田保姆·田秀才

“田管家”“田保姆”“田秀才”……春耕时分，江西田间地头新职业、新头衔层出不穷，共同呵护着绿意盎然的农田。

在新干县金川镇长港村种粮大户魏仕连的办公桌上，记者看到一张图纸上清晰地标注着他承包的田块位置，各田块边写着“田管家”的名字，有大小“田管家”近20人。

“总部主导、层级分管、工资保障、利益分红！”魏仕连用16个字概括了他的种田组织管理模式，即由他创办的华鑫农机服务专业合作社作为“总部”，再根据承包田地区域委托一名“总管家”，“总管家”招聘若干“小管家”。

51岁的王园儿是魏仕连聘请的一名资

深“田管家”，每年托管水田1000多亩。“每月工资3000元左右，加上年底分红，一年收入12万多元，比自己种地划算多了！”王园儿开心地说。

近年来，江西粮食生产正在经历从“散户”模式向“大户”模式的转变，“田管家”种田组织管理模式在各产粮区颇受种粮大户青睐。

耕地是保障粮食安全的“命根子”。今年中央一号文件要求，加强农田水利基础设施建设，实施耕地质量保护和提升行动。

记者在安福县发现，当地按照“建管并重”“谁受益、谁管护”的原则，对高标准农田

实行网格化管理，探索了一整套建后管护办法。县财政按每年每亩20元、每1000亩左右农田安排1名管护人员的标准，目前共投入管护经费364万元，建立了116名管护员组成的管护队伍，这些管护员被村民亲切地称为“田保姆”。

安福县农业农村局局长刘小兰说，“田保姆”要熟悉所管护高标准农田的布局和现状，每日进行巡查，及时清理渠道涵管堵塞、田间道路坑洼等问题，对损坏的田间工程设施进行维修，并引导村民珍惜爱护高标准农田工程设施，做到“建得

好、用得久”。

在进贤县池溪乡徐桥村，“田秀才”付

建忠正在准备水稻育秧、调度插秧机，今年他带领合作社成员计划为3万亩耕地提供水稻育秧、机插服务。经过10多年摸索，付建忠掌握了一套成熟的水稻育秧技术，如今他又多了个新身份——初级农艺师，下一步他还要申报中级农艺师和高级农艺师。

为更好发挥乡土专家的引领作用，南昌市从2021年开始对职业农民评聘职称，这些“田秀才”会被纳入乡土专家库，作为重点培养、扶持与服务的对象，目前南昌市已经为186名职业农民评聘职称。

(记者陈春园、熊家林)

新华社南昌3月16日电

农事三变：5G农机·数字农管·智运农资

无人驾驶的智慧农机在5G信号覆盖的耕地中精准作业，依托农业智能数据管理平台“足不出户”管数万亩农田；线上下单后农资坐上“缆车”送到村民家门口……江西传统农事正插上智能化、数字化、科技化翅膀。

在南昌智慧大田农业科技发展有限公司流转的农田里，几台无人旋耕机沿着操作员设定好的路线轨迹作业，一台无人旋耕机耕一亩地只需要7分钟左右。该公司负责人邹泰晖介绍说，这些农机都安装了北斗农机自动驾驶系统，结合5G技术，智慧农机可以实现数据实时传输。记者看到，农田作业现场的高清视频直接在控制平台播放，比以前定时

传送照片更加实时、直观。

目前，该公司已在48台智慧农机上应用了5G技术，提高了农业生产效率，降低了劳动成本，13000亩地只需要26名员工就能管好。

今年中央一号文件提出，推进智慧农业发展，促进信息技术与农机农艺融合应用。江西各地农村正积极探索，农村数字技术应用场景不断拓宽。

掌握作业数据、分析故障率……春耕时分，宜春市宜丰县通达农机农民专业合作社负责人漆润新正在电脑上查看智能数字平台上的数据。

“这一平台可实时监控农机具作业数据和维护情况，分析土壤成分、空气湿度等。”漆润新说，今年春耕期间合作社将在线监测拖拉机56台、旋耕机33台、无人植保机7台，在线监测作业总面积达7万多亩。

为做好农作物病虫害防治工作，宜丰县还装配了田间农情等自动监测设施51台(套)，所有监测数据均纳入物联网平台，实现病虫害测报智能管理，为春耕筑牢“防护网”。

不仅田间管理坐上了“数字化”快车，农资也坐上了“缆车”。在赣州市安远县鹤子镇

杨功村，村民郭成彬正在为春耕准备农资，他在手机App中购买了近400元的农资，很快便运到了村口的基站。“以前要骑车往返1小时到镇上买，现在可以直接去村里的基站领，省了40多分钟。”郭成彬说。

近年来，安远县积极探索构建农村智慧物流服务网络体系，在县城建设物流总仓，在乡镇建设物流基站，在村庄建立收发点，村与村之间架设低空索道，通过云端系统控制穿梭机全天候进行配送，运行速度最高可达每小时60公里。

(记者熊家林、陈春园)

新华社南昌3月15日电

春耕备耕，先把田埂推平。这是记者近日在湖南省产粮大县常德市桃源县看到的场景。

在桃源县陬市镇小马山村的一处水田，村支书袁勇让村里的种粮大户开来3台旋耕机，充当“推埂机”在田间作业。伴随着机器的轰鸣声和泥巴被甩进水里的啪嗒声，几条长几十米、高约0.2米、宽约0.4米的田埂很快便被推平了。

“推平田埂对粮食生产有好处。”袁勇向记者解释，首先是便于农机操作。原先的田埂把大田分割成了形状不一的若干块小田，这让农机手在里面驾驶农机进行转弯、倒退等操作时感觉非常逼仄，严重影响效率。其次是能增加稻田的耕种面积。袁勇说，一亩水田大概有5%的面积是田埂。小马山村今年共计划推平1000亩水田的田埂，就能多出50亩来种水稻。

“对我们来说，这多出来的50亩是不需要土地流转费的。”一旁的小马山村种粮大户彭晋京接过话头，向记者算了一笔账，“按我们这里每亩两季稻谷至少1800斤的产量算，一年就能多产90000斤粮食。”彭晋京告诉记者，“小田变大田”还能降低人工成本——以前，阡陌交错的田埂形成的犄角旮旯，因为大型农机无法精细作业，只能以每人每天200元的价格依靠人力翻耕。

不过，这件对粮食生产来说十分有利的事，部分村民刚开始不理解。

有600多户村民的小马山村共有水田3718亩，既有丘陵地区的，也有平原地区的。这次计划推平田埂的1000亩，都在平原地区，之前已流转给当地几名种粮大户，但承包权分别属于200多户村民。田埂对他们来说，就是哪块田属于哪一户的四至凭据。所以一开始听说村里要干这件事时，200多户村民“炸开了锅”。

“以后要是分不清哪块田是哪家的怎么办？”“恢复的时候我家的面积少了怎么办？”……为了让村民们支持粮食生产，村里召集大伙儿开了好几次“屋场会”，还特意设置了一名“春耕专干”，挨家挨户上门做工作、讲政策。

要让村民真正放心，还得要有实实在在的好办法。袁勇告诉记者，村里先是进行了一次精准测量，把标注了各家各户四至的土地确权底图向全村公示，并规定每次推平田埂之前，村干部、村民小组组长、村民和流转这块土地的种粮大户必须同时在场。根据底图，在田间实地打上木桩作为记号，几方都没有争议后再签字确认。

“粮食最终还是要依靠村民种进村里、种到地里。”袁勇说，以前，小马山村双季稻面积最低时只有300多亩，而今年全村计划种植2900亩。推平田埂的计划得以顺利实施，说明村民们打心底都希望把粮食生产搞上去。

(记者周勉、孙毅)新华社长沙电



春日农忙

▲3月10日，云南省迪庆藏族自治州香格里拉市建塘镇的农民在田间劳作。随着天气转暖，各地农民抢抓农时开展春耕生产，乡村田野里一派农忙景象。

新华社记者王冠森摄

“王发明”的农机梦

春耕时节，“王发明”又忙活起来了。播种机、旋耕机等各种农业机械，从他手绘的图纸“驶向”希望的田野。

“王发明”本名王成贵，是甘肃省敦煌市转渠口镇的一位农民。30多年来，他致力于农业机械的发明创造，共获得1项发明专利和6项实用新型专利。用上这些农机的乡亲们，都叫他“王发明”。

1979年高中毕业后，王成贵的生活就再也没有和土地分开过。“当时，全生产队没有一台拖拉机，所有活都要靠人工，农民非常辛苦。”王成贵回忆道。

爱动脑也爱动手的王成贵开始琢磨，如何利用机械节省人工？

他的第一个设计是铺膜机。地膜是旱作农业稳产增收的重要保障。铺地膜的时间只有短短一个星期，但又很费工，通常6个人忙

活一天只能铺一亩地。王成贵设计的铺膜机，前轮改成了开沟犁。前开沟，后铺膜，后轮随之压实地膜边缘。他边做边改进设备，最终定型的铺膜机，一人即可使用，一天就能铺将近2亩地。

20世纪90年代初，王成贵设计的铺膜机在当地一炮而红。“一年能生产100台，一台卖3000多元。”

从此，他贷款办厂，开始把生产农机当作自己的职业，盯着老百姓的地头，生产当地最急需、最实用的农机。当地种棉花，他就琢磨割秆机；当地种葡萄，他就研发埋藤机。如今，厂里销售的20多种农机，都是由他设计的。

“过去的农机和现在没法比。”王成贵说，农机功能不仅从单一变得多样，而且更加精细、智能，“需要几颗种子，就能种下几

颗种子。”

烤干机是他历时数年研发的新产品。按传统方法，晾晒葡萄需要一个月，现在电脑精准控制温湿度，60小时就能完成这一过程。

“农民对农机的要求越来越高，卫星定位、无人驾驶等技术都用在了农机上，生产力不断得到解放。”他说。

王成贵说，土地分散是制约农机发展和农业生产效益的一大因素，“如今，国家提出乡村振兴，敦煌也大力推进高标准农田建设，我觉得我们的机遇来了！”

令他高兴的是，在杭州工作的儿子也返回家乡，和他一起做采购、跑销售。

春日的敦煌，播种机隆隆驶过，把春的希望同种子一起种进土壤。

(记者张玉洁)

新华社兰州3月16日电

绿色备耕更时尚

连日来，在北大荒集团绥滨农场有限公司农业科技服务中心，工作人员正忙着发放测土配方施肥建议卡、统供肥料下摆也在同步进行。绥滨农场有限公司龙泉管理区种植户孟令臣接过测土配方施肥建议卡说：“把它领到手，今年该施多少肥我心里就有数了。”

最近几年，每到秋收后，绥滨农场有限公司农业科技服务中心都会组织工作人员进行土壤样品采集，并对氮、磷、钾元素含量进行测定，结合田间肥效试验数据和产量对比测算结果，按照肥料指标体系，向各地块种植户发放带有施肥指数的建议卡。

孟令臣说，这几年他家水稻都是按照建议卡上面的指数施的肥，肥料比以往用量更少，产量却提高了，收益显著提升，“农作物抗病力和抗逆性增强了，地力比以前强不少，土也不硬了。”

黑龙江省嫩江市嘉田种植专业合作社通过秸秆还田，增施有机肥、农家肥，发展绿色有机农业。该合作社理事长田凤彬拿出一本绿色农业发展生产档案，减肥增肥量、施肥有机肥量、用的什么农药……每项都记得清清楚楚。

随着人们对饮食以及健康的追求越来越高，绿色、有机农产品越来越受到消费者追捧。在黑土地上，绿色春耕越来越时尚。去年，黑龙江省绿色、有机食品认证面积8600多万亩，为全国提供了更多优质“黑龙江粮”。

三个“更”，黑龙江备春耕释放新信号

新华社哈尔滨3月16日电(记者王建、黄腾)春种一粒粟，秋收万颗子。产粮大省黑龙江把高标准、高质量备春耕，作为粮食稳产保供的一场硬仗来打。

在广袤的黑土地上，春寒料峭，但勤劳的农民已开始备耕。记者调查发现，今年的备春耕释放了许多新的信号：优质品种更受青睐、扩种大豆信心更足、绿色备耕更时尚。

优质品种更受青睐

近日，在黑龙江北大荒农业股份有限公司芽种车间内，机车轰鸣，工人们正忙着为优质水稻种子进行包衣、灌袋、转运等工作，为下一步浸种催芽做准备。

为保证种子包衣、浸种质量，江滨分公司专门聘请种衣剂厂家技术人员全程进行指导，严格控制包衣所用药、种、水的比例，严格种子包衣流程，以提高种子发芽率及抗病、抗虫、抗寒能力。

江滨分公司负责人介绍，今年公司将有1350吨优质水稻种子被包衣，以满足水稻生产用种，3月20日前可完成种子包衣。

近期，黑龙江省绥化市北林区各农资商店内选购种子的农户络绎不绝。北林区通过微信群、公众号、快手等方式和平台，将区内已备案、信誉良好的农资经销商推荐给乡村、农户，采取农户点单、自行采购、线上订货、统一摆等办法，加快物资购进储备。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，黑龙江建立了10个专家育种示范基地，去年共审定推广玉米、水稻、大豆、小麦等主要农作物新品种334个，研究制定了《黑龙江省2022年农作物优质高效品种种植区划布局》，指导全省种植户科学选种用种，促进粮食增产、农民增收。

扩种大豆信心更足

在黑龙江省绥化市绥棱县圣宇现代农机专业合作社，理事长蒋庆财和社员正谋划今年的种植计划。

“去年我们种了6700亩玉米、4800亩大豆，今年准备响应国家号召，多种点大豆。”蒋庆财说，合作社还新购置了3台先进的气吸式大豆播种机，现代化播种能力进一步提高，扩种大豆信心更足了。

今年中央一号文件提出，大力实施大豆和油料产能提升工程。绥化市积极调优种植结构，新增大豆种植面积110万亩，种植总面积达到660万亩以上。

今年年初，黑龙江提前释放了玉米和大豆生产者补贴等政策信号，下发大豆品种种植区域划分布局，同时采取线上、线下相结合的方式开展技术培训，提高大豆生产科技水平。

在黑龙江省五大连池市，黑龙江圣丰种业有限公司今年已接到不少订单，正开足马力满负荷生产，满足农民豆种需求。该公司总经理张志廷说，今年国家政策引导，加上大豆价格也较好，农民种植大豆的积极性提高，目前已销售豆种1.5万多吨，远高于去年同期。

《2022年黑龙江省扩种大豆工作方案》提出，要大力实施大豆产能提升工程，坚持扩面积、提单产双轮驱动。2022年，黑龙江省大豆种植面积要增加1000万亩，产量要增加26亿斤。

绿色备耕更时尚

连日来，在北大荒集团绥滨农场有限公司农业科技服务中心，工作人员正忙着发放测土配方施肥建议卡、统供肥料下摆也在同步进行。绥滨农场有限公司龙泉管理区种植户孟令臣接过测土配方施肥建议卡说：“把它领到手，今年该施多少肥我心里就有数了。”

最近几年，每到秋收后，绥滨农场有限公司农业科技服务中心都会组织工作人员进行土壤样品采集，并对氮、磷、钾元素含量进行测定，结合田间肥效试验数据和产量对比测算结果，按照肥料指标体系，向各地块种植户发放带有施肥指数的建议卡。

孟令臣说，这几年他家水稻都是按照建议卡上面的指数施的肥，肥料比以往用量更少，产量却提高了，收益显著提升，“农作物抗病力和抗逆性增强了，地力比以前强不少，土也不硬了。”

黑龙江省嫩江市嘉田种植专业合作社通过秸秆还田，增施有机肥、农家肥，发展绿色有机农业。该合作社理事长田凤彬拿出一本绿色农业发展生产档案，减肥增肥量、施肥有机肥量、用的什么农药……每项都记得清清楚楚。

随着人们对饮食以及健康的追求越来越高，绿色、有机农产品越来越受到消费者追捧。在黑土地上，绿色春耕越来越时尚。去年，黑龙江省绿色、有机食品认证面积8600多万亩，为全国提供了更多优质“黑龙江粮”。